
बहुविकल्‍पी‍प्रश्‍न‍

1. एक‍ऐल्कोहॉल‍और‍अम्ल‍के‍साथ‍होने‍िाली‍अभिविया‍कहलाती‍ह-ै
(अ) साबुनीकरण   (ब) हाइड्रोजनीकरण   
(स) जल-अपघटन   (द) एस् टरीकरण  

2. वनम्न‍हाइड्रोकाबबनों‍में‍से‍कौन-कौन‍से‍हाइड्रोकाबबन‍संकलन‍अभिविया‍नहीं‍प्रदर्शित‍करते‍हैं?
C2H4, C2H2, C2H6, CH4, C3H4, C3H8

(अ) CH4, C3H8 (ब) C2H6, C3H8

(स) C2H2, C3H4 (द) C2H4

3. एल्कोहॉली‍समूह‍ह-ै

(अ) CO (ब) -OH

(स) -COOH (द) -CHO

4. खाना‍बनाते‍समय‍यदद‍बतबन‍की‍तली‍बाहर‍से‍काली‍हो‍रही‍है‍तो‍इसका‍मतलब‍है‍वक‍-
(अ) ईंधन पूरी तरह से नहीं जल रहा है। (ब) भोजन पूरी तरह नहीं पका है।  
(स) ईंधन पूरी तरह से जल रहा है।  (द) ईंधन आर्द्र है।  

5. वनम्नललखखत‍में‍कीटोन‍ह-ै

(अ) प्रोपीन (ब) प्रोपेनोन  

(स) मेथेनॉल  (द) एथेनॉल  

6. सहसंयोजक‍आबंध‍में-
(अ) कुछ इलेक्ट्रॉनों की साझेदारी जबकक कुछ का स्थानान्तरण होता है। 
(ब) इनमें से कोई नही 
(स) इलेक्ट्रॉनों का स्थानान्तरण होता है। 
(द) इलेक्ट्रॉनों की साझेदारी होती है।   

7. एक‍धातु‍तथा‍अधातु‍में‍वकस‍प्रकार‍का‍आबंध‍होता‍ह?ै
(अ) सहसंयोजक आबंध   (ब) इनमें से कोई नहीं।   
(स) ध्रुवीय सहसंयोजी आबंध   (द) आयकनक आबंध    

8. बकममनस्टर‍फुलरीन‍एक‍अपररूप‍ह:ै  
(अ) टटन का    (ब) काबरन का   
(स) सल् फर का   (द) फास् फोरस का    

9. पािर‍एल्कोहॉल‍वनम्न‍में‍से‍वकसका‍ममश्रण‍ह-ै
(अ) इनमें से कोई नहीं  (ब) 80% रेक्ट्टीफॉइड स्पिररट तथा 20% पेरोल 

(स) 80% कवकृकतकृत स्पिररट तथा 20% पेरोल (द) 20% रेक्ट्टीफॉइड स्पिररट तथा 80% पेरोल
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10. वनम्नललखखत‍में‍समजातीय‍श्नेणी‍है-

(अ) C2H4,C2H2 (ब) C2H6,CH3OH

(स) CH4,C2H6 (द) C2H4,CH4 

ररक्‍त‍स्‍थान‍

11. एथेनॉल की अभभकिया सोकडयम से करने पर ______________ तथा हाइड्रोजन गैस उत् सर्जित होती है।  

12. काबरन की _______ एवं ___________ प्रकृकत के कारण यह कई यौकगक बनाता है।

सत्‍य / असत्‍य‍

13. 443 K तापमान पर एथेनॉल के आधधक्ट्य को सांर्द् सल््यूररक अम्ल के साथ गमर करने पर एथेनॉल का कनजरलीकरण हो जाता  है। 

14. यटद ककसी हाइड्रोकाबरन में दोहरा अथवा कि -सहसंयोजक आबंध होता है, तो वह संतृप्त है।

अवत‍लघूत्तरात्‍मक‍प्रश्‍न‍

15. कनम् न का संरचना सूि ललखिए: 

(i) 2-हाइड्रॉक्ट्सी प्रोपेनोइक 

(ii) 2-ब् यूटेनोन 

16. कनम् न का इलेक्ट् रॉन कबन् ु  सूि ललखिए: 

(i) काबरन टेराक्ट् लोराइड 

(ii) एथाइन   

लघूत्तरात्‍मक‍प्रश्‍न‍

17. कनम्नललखित को आप कैसे पररवर्तित करेंगे? (केवल समीकरण दीजजए)

i.   ऐथेनॉल से ऐसीटटक अम् ल 

ii.  ऐथेनॉल से एथीन 

iii. एलथल एल् कोहॉल से क्ट् लोरोफॉमर

18. क्ट्या होता है जब (केवल रासायकनक समीकरण ललखिए)-

i. एलथल ऐल्कोहॉल की सोकडयम धातु के साथ किया कराते हैं।

ii. सोकडयम ऑक्ट्साइड की जल से किया करायी जाती है।

iii.  एलथल ऐल्कोहॉल को Al2O3 के साथ 350-380°C पर गमर ककया जाता है।
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वनबंधात्‍मक‍प्रश्‍न‍

19. जब ऐथेनोइक अम्ल सोकडयम हाइड्रोजन काबोनेट से अभभकिया करता है तो एक लवण X बनता है तथा एक गैस कनकलती है। 
लवण X तथा कनकलने वाली गैस का नाम दीजजए। इस प्रकिया का वणरन कीजजए तथा उपकरण का लचि बनाइये जजससे प्रमाभणत 
हो कक कनकलने वाली गैस वही है जजसका आपने नाम टदया है तथा संबंधधत अभभकिया की रासायकनक समीकरण ललखिए। 

अथिा‍
एक काबरकनक यौकगक A, सांर्द् H2SO4 के साथ गरम करने पर एक यौकगक B बनाता है जो Ni की उपस्थस्थकत में एक मोल 
हाइड्रोजन के योग से यौकगक C बनाता है। यौकगक C के एक मोल के दहन पर दो मोल CO2 तथा तीन मोल H2O बनता है। 
यौकगक A, B तथा C को पहचाकनए तथा प्रयुक्ट्त अभभकियाओं के रासायकनक समीकरण ललखिए।

20. साबुनीकरण की किया को रासायकनक समीकरण देते हुए समझाइए। मृु तथा कठोर साबुनों में कवभेद कीजजए। अचे्छ साबुन 

की चार कवशेषताए ँबताइए तथा साबुन की धमसेल अवधारणा के आधार पर सफाई प्रकिया समझाइए।  

हम जानते हैं कक धातुए ँहमारे ललए कवभभन्न रूपों में तथा उद्योगों के ललए अत्यंत महत्वपूणर हैं। अधातुओं के उपयोग भी कहीं 

कम नहीं हैं। ऑक्ट्सीजन श्वसन व दहन के ललए आवश्यक है। अधातुए ँअनेक प्रकार के उत्पाद बनाते हैं जो कवलशष्ट रूप से 

उपयोगी होते हैं, जैसे अमोकनया, नाइटरक अम्ल आटद अधातुए ँपदाथर की तीनों अवस्थाओं में पाई जाती हैं। ठोस अधातुए ँकम 

धनत्व वाली एवं भंगुर होती हैं। इनके गलनांक एवं क्ट्वथनांक कनम्न तथा ये कवदु्यत की कुचालक होती हैं।

अथिा‍

एक यौकगक C(अणुसूि C2H4O2) सोकडयम धातु से किया कर एक यौकगक R बनाता है तथा एक गैस मुक्ट्त होती है जो पॉप 

ध्वकन के साथ जलती है। यौकगक C, अम्ल की उपस्थस्थकत में ऐल्कोहॉल A से अभभकिया पर एक मीठी गंध युक्ट्त यौकगक S 

(अणुसूि C3H6O2) बनता है। C में NaOH धमलाने पर यह R तथा जल देता है। S, NaOH कवलयन से अभभकिया पर पुनः 

R तथा A देता है। C, R, A, S को पहचाकनए तथा प्रयुक्ट्त रासायकनक अभभकियाए ँललखिए।

HOTS

21. कथन‍‍(A) : काबरन यौकगक शंिला, शाखित तथा वलय संरचनाए ँबना सकते हैं।  

कारण‍(R) : काबरन शंिलन का गुणधमर प्रदर्शित करता है। 

(अ) A और R दोनों सही है, R, A की सही व् याख् या है। 

(ब) A और R दोनों सही है, लेककन R, A की सही व् याख् या नहीं है। 

(स) A सही है, लेककन R गलत है।

(द) A गलत है, लेककन R सही है।
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4

1. (द) एस् टरीकरण

2. (ब) C2H6, C3H8

3. (ब) -OH

4. (अ) ईधंन पूरी तरह से नहीं जल रहा है। 

5. (ब) प्रोपेनोन

6. (द) इलेक्ट् रॉनों की साझेदारी होती है 

7. (द) आधयनक आबंध  

8. (ब) 

काबरन के तीन अपररूप पाए जाते हैं, जजनमें से

बकधमनस् टर फुलररन C-60 काबरन अणुओं वाला, काबरन 

का एक अपररूप है। 

9. (ब) 80% रेक्ट् टीफॉइड स्पिररट तथा 20% पेरोल 

10. (द) CH4, C2H6 

11. सोकडयम एथॉक्ट् साइड  

Na + 2CH3CH2OH        2CH3CH2O– Na+ + H2

12. चतु:संयोजकता, श्ृंिलन   

13. सत् य 

14. असत् य  

15. (i)

 (ii) 
 

 

16. (i) काबरन टेराक्ट् लोराइड का अणुसूि CCl4 है तथा  

     इसकी इलेक्ट् रॉन कबन् ु  संरचना नीचे अंककत है:

 

  

 CCl4 का संरचना सूि

 (ii) एथाइन (C2H2) का इलेक्ट् रॉन कबन् ु  सूि

एथाइन का संरचना सूि : H–C    C–H 

17. (i) CH3CH2OH                              CH3COOH

 (ii) CH3CH2OH             CH2 = CH2 + H2O

 (iii) CH3CH2OH          CH3CHO

      CH3CHO            CCl3CHO

                CCl3CHO            CHCl3 + HCOONa

18. (i) 2C2H5OH + 2Na 2C2H5O–Na++ H2                  

         (ii) NaO  + H2O           2NaOH

(iii) C2H5OH            C2H4 + H2O 

RBSE कक्षा-10 |         विज्ञान
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सोकडयम एथॉक्ट् साइड

H H H
| | |

H— C — C — C — C —H
| || | |
H O H H

OOHH
| | ||

H— C — C — C — O —H
| |
H H



क्षारीय + KMnO4 + ऊष् मा
या अम् लीकृत K2Cr2O7 + ऊष् मा

गमर सान् र्द्
H2SO4

–H2

–3HCl
+3Cl2

+NaOH

एलथल एल् कोहॉल सोकडयम एथॉक्ट् साइड 

सोकडयम ऑक्ट् साइड सोकडयम हाइड्रॉक्ट् साइड जल

एलथल एल् कोहॉल एथीन

Al2O3

350–380°C

Cl
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19. हम जानते है की जब भी कोई अम्ल धातु हाइड्रोजन 

काबोनेट के साथ अभभकिया करता है तो लवण, जल 

तथा काबरन डाइऑक्ट्साइड गैस बनाता है। इसके अनुसार 

जब ऐथेनाइक अम्ल (CH3COOH) सोकडयम हाइड्रोजन 

काबोनेट (NaHCO3) के साथ अभभकिया करता है तब 

यह सोकडयम ऐथेनोएट (CH3COONa), जल तथा 

काबरन डाई ऑक्ट्साइड बनाता है। अतः लवण X सोकडयम 

ऐथेनोएट है तथा कनष्कालसत गैस CO₂ है। सम्म्मललत 

अभभकिया की रासायकनक समीकरण इस प्रकार है-

 CH3COOH+NaHCO3 →CH3COONa+H2O + CO2 

 उपयुबक्त‍अभिविया‍में‍वनष्कालसत‍गैस का‍CO₂ 

होना‍लसद्ध‍करने‍के‍ललए‍वियाकलाप-

 एक परिनली तथा एक मुडी हुई नली लीजजए। 

परिनली में ऐथेनॉइक अम्ल तथा सोकडयम हाइड्रोजन 

काबोनेट डाललए। मुडी हुई नली में एक कॉकर  डाललए तथा 

कॉकर  को परिनली के मुँह पर लगा दीजजए। मुडी हुई 

नली में चूने का पानी इस प्रकार भररए कक चूने का पानी 

मुडी हुई नली के 'U' भाग में भर जाए। कुछ समय के 

पश्चात्, चूने का पानी दूधधया रंग का टदिाई देता है। यह 

सुकनभश्चत करता है कक कनष्कालसत गैस CO₂ है।

 जैसा कक ज्ञात है कक जब CO₂ गैस को चूने के पानी में 

प्रवाकहत ककया जाता है, तब चूने का पानी दूधधया हो 

जाता है। इस परीक्षण को CO₂ गैस के कनष्कालसत होना 

सुकनभश्चत करने के ललए ककया जाता है।

अथिा‍

 यौकगक C के दहन से 2 मोल CO₂ तथा 3 मोल H₂O बनते 

हैं अतः इसमें 2 काबरन परमाणु तथा 6 हाइड्रोजन परमाणु 

होने चाकहए और उसका अणुसूि C2H6 होना चाकहए अथारत् 

वह एथेन है।

 एथेन का कनमारण यौकगक B में 1 मोल हाइड्रोजन के योग से 

(Ni की उपस्थस्थकत में) होता है। अतः यौकगक B अवश्य ही 2 

काबरन परमाणुओं से युक्ट्त एक असंतृप्त यौकगक है जजसका 

हाड्रोजनीकरण करवाने पर एथेन का कनमारण होता है अथारत् 

यह एथीन (CH2 = CH2) है।

 एक काबरकनक यौकगक A, सांर्द् H₂SO₄ के साथ गमर करने 

पर एक यौकगक B बनाता है तो अवश्य ही यह एथेनॉल होगा 

क्ट्योंकक सांर्द् H₂SO₄ ककसी भी यौकगक से जल के अणु को 

कनष् कालसत करता है और एथेनॉल से जल कनकलने पर 

एथीन का कनमारण होता है।

 इनमे शाधमल अभभकियाओं के समीकरण इस प्रकार है:

 2C2H6 + 7O2 → 4CO2 + 6H2O + ऊष् मा + प्रकाश

 अत: A = एथेनॉल (C2H5OH), B = एथीन (CH2=CH2) 

और C = एथेन (CH3 – CH3) 

20. साबुन- उच्च-वसीय अम्लों के सोकडयम एवं पोटैलशयम 

लवण साबुन (soap) कहलाते हैं। साबुन के अणु लम्बी

श्ृंिला वाले काबोस्थक्ट्सललक अम्लों के सोकडयम एवं 

पोटैलशयम लवण होते हैं।

 साबुनीकरण‍- जब ककसी तेल या वसा (स्पललसरॉइड) को 

सोकडयम हाइड्रॉक्ट्साइड कवलयन के साथ गमर करते हैं तो 

तेल या वसा संगत अम्ल के सोकडयम लवण (साबुन) तथा 

स्पललसरॉल में बदल जाते हैं। इस अभभकिया को साबुनीकरण 

कहते हैं।

  CH2–O–COC17H35                         CH2OH
  |                                                     |
  CH–O–COC17H35 + 3NaOH          CHOH     +
            |                                                     |
            CH2–O–COC17H35                          CH2OH

                                                            +3C17H35COONa                         

2 4H SO
2 5 2 4 2

(B)(A)

C H OH C H + H O⎯⎯⎯⎯→

Ni
2 4 2 2 6
(B) (C)

C H + H C H⎯⎯→

(C)

ऐथेनॉइक अम् ल
तथा NaHCO3 
कवलयन चूने का पानी 

सान्‍दर्

स्पललसरॉल

साबुन 

स्पललसराइड  
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मृदु‍साबुन‍तथा‍कठोर‍साबुन‍में‍वििेद- जब साबुन के 

कनमारण में वसा के अकतररक्ट्त क्षार के रूप में कॉस्स्टक 

पोटाश प्रयुक्ट्त ककया जाता है तो मृु साबुन प्राप्त होता 

है। यह जल के साथ अधधक झाग देता है जबकक साबुन 

के कनमारण में वसा के अकतररक्ट्त क्षार के रूप में कॉस्स्टक 

सोडा प्रयुक्ट्त ककया जाता है तो कठोर साबुन प्राप्त होता 

है। यह जल के साथ कम झाग देता है।

 अचे्छ साबुन की कवशेषताए-ँ अचे्छ साबुन की

वनम्नललखखत‍विशेषताए‍ँहैं-

 i. साबुन िशर में लचकना एवं मुलायम होना चाकहए।

 ii. साबुन क्षार रकहत होना चाकहए क्ट्योंकक क्षार त्वचा तथा 

कपडे को हाकन पहुँचाता है।

 iii. साबुन ऐल्कोहॉल में कवलेय होना चाकहए।

 iv. साबुन में कीटाणुनाशक पदाथर धमले होने चाकहए।

 साबुन‍का‍सफाई‍कायब‍- साबुन का अणु दो भागों का 

बना होता है। साबुन के अणु का एक भाग तो लम्बी

हाइड्रोकाबरन श्ृंिला होती है जो अनायकनक होती है तथा 

साबुन के अणु का दूसरा भाग छोटा काबोस्थक्ट्सललक समूह 

(COO– Na+) होता है जो आयकनक होता है। साबुन के 

अणु को लचि (a) द्वारा दशारया जाता है जजसमें टेढी-मेढी 

लम्बी रेिा तो हाइड्रोकाबरन श्ृंिला को कनरूकपत करती 

है, जबकक काला गोलीय भाग आयकनक समूह (COO–) 

को कनरूकपत करता है।

 साबुन के अणु का हाइड्रोकाबरन श्ृंिला वाला भाग जल 

को प्रकतकर्षित करने वाला होता है (या जल-कवरोधी होता 

है) परन्तु वह धूल तथा लचकनाई जैसे मैल के काबरकनक 

कणों को अपने साथ जोड लेता है; इसललए मैले कपडों 

की सतह पर उपस्थस्थत धूल तथा लचकनाई के कण साबुन 

के अणु के हाइड्रोकाबरन वाले भाग से जुड जाते हैं।

साबुन के अणु का आयकनक भाग (Na+) जलस्नेही होता है 

जो जल के अणुओं की ओर आकर्षित होता है और अपने 

हाइड्रोकाबरन भाग में लचपके धूल तथा लचकनाई के कणों को 

अपने साथ िींचकर जल में ले आता है। इस प्रकार मैले कपडे 

की सतह पर लगे धूल तथा लचकनाई के सारे कण साबुन के 

अणुओं के साथ लगकर जल में आ जाते हैं तथा मैला कपडा 

साफ हो जाता है। जब साबुन को जल में घोलते हैं तो वह 

धमसेल (micelles) बनाती है। इस धमसेल में साबुन के अणु 

अरीय (radially) ढंग से व्यवस्थस्थत हाइड्रोकाबरन श्ृंिला 

वाला भाग केन्र्द् की ओर होता है तथा जल को आकर्षित 

करने वाला काबोस्थक्ट्सललक भाग बाहर की ओर रहता है। जैसा 

कक लचि में टदिाया गया है।  जब साबुन के पानी में धूल तथा 

लचकनाई लगा मैला कपडा डालते हैं तो धमसेल के

हाइड्रोकाबरन श्ृंिलाओं वाले लसरे मैले कपडे की सतह पर 

उपस्थस्थत धूल तथा लचकनाई के कणों के साथ जुड जाते हैं 

तथा उन्हें अपने बीच फँसा लेते हैं। 

 इसके बाद लचि में धमसेल के बाहर की ओर वाले आयकनक 

लसरे जल के अणुओं की ओर आकर्षित होते हैं जजससे 

हाइड्रोकाबरन वाले लसरों में फँसे मैल के कण कपडे की सतह 

से खििचकर जल में आ जाते हैं तथा कपडा साफ हो जाता है।

साबुन के अणु की लम् बी
हाइड्रोकाबरन श्ृंख् ला (जो धूल 

तथा लचकनाई जैसे मैल के
कणों के साथ जुडती है) 

साबुन के अणु का छोटा-सा 
आयकनक भाग (जो जल की
ओर आकर्षित होता है)
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अथिा‍

 C2H4O2 अणुसूि वाले यौकगक C में दो ऑक्ट्सीजन 

परमाणु कनकहत होते हैं अतः यह एस्टर अथवा 

काबोस्थक्ट्सललक अम्ल हो सकता है। क्ट्योंकक यह सोकडयम 

धातु से अभभकृत होकर एक यौकगक R बनाता है तथा 

एक गैस कनष्कालसत करता है जो पॉप ध्वकन के साथ 

जलती ह,ै अतः यह काबोस्थक्ट्सललक अम्ल होना चाकहए जो 

सोकडयम धातु के साथ अभभकृत होकर सोकडयम 

एल्केनोएट तथा हाइड्रोजन गैस बनाता है। वह गैस जो 

पॉप ध्वकन के साथ जलती है, हाइड्रोजन गैस है।

 CH3COOH + 2Na → 2CH2COONa + H2 ↑

 ककसी अम्ल (सान्र्द् H2SO4) की उपस्थस्थकत में एथेनोइक 

अम्ल की ऐल्कोहॉल के साथ, अभभकिया से मीठी गंध 

युक्ट्त एस्टर बनता है। अतः एथेनॉइक अम्ल और मेथेनॉल 

(A) की अभभकिया के कारण बना यौकगक S मेलथल 

एथेनोएट ह,ै जजसका अणुसूि C3H6O2 तथा 

संरचनात्मक सूि CH3COOCH3 है।

  

 

अतः

 C - एथेनॉइक अम्ल

 R - एथेनॉइक अम्ल का सोकडयम लवण (सोकडयम 

     ऐसीटेट) और कनष्कालसत गैस हाइड्रोजन है।

 A - मेथेनॉल

 S - एस्टर (मेलथल ऐसीटेट)  

 सम्म्मललत अभभकियाए ँहैं:

 (i)

 (ii)

 (iii)

 (iv)    

21. (अ) 

 A और R दोनों सत् य है तथा R अभभकथन A की सही व् याख् या 

करता है।

3 3 2
(c) (R)

2CH COOH + 2Na 2CH COONa + H→

3 3 2
(c) (R)

CH COOCH + NaOH CH COONa + H O→

3 3 3 3
(R) (A)

CH COOCH + NaOH CH COONa + CH OH→

2 4   H SO
3 3 3 3 2

(c) (S)

CH COOCH + CH OH CH COOCH + H O⎯⎯⎯⎯→
सान्‍दर्
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